

创新合作推动中德关系更高水平发展

徐惠喜

中德不断深化创新伙伴关系,打造创新政策平台,对接创新和高科技术发展战略,促进大中小企业在重点领域加强互利合作,深化高等院校和职业教育合作,必将推动中德全方位战略伙伴关系和创新合作再上新台阶。

革命的大发展。

其次,中德创新合作已建立了成熟的政府间沟通协调机制。2014年中德发表《中德合作行动纲要》,决定以“共塑创新”为主题,建立互信互利共赢的创新伙伴关系,开展工业、金融、研发、城镇化和交通体系、农业和食品等多个领域的创新合作。在创新伙伴关系定位的引领下,双方将2015年确定为“中德创新合作年”,合作重点圈定为德国“工业4.0”和“中国制造2025”政策的对接与交流,并推进在电动汽车领域的合作,包括行业标准、电动汽车的安全保障及清洁出行等。此后,两国进一步分别发表了《德国战略》和《中国战略》,确定创新合作的优先领域。德方认为,在城镇化及配套基础设施建设、农村人口进城安置与就业

问题、环境问题、缩小东西部经济差距、社会老龄化问题等方面,德国的技术专长及经验都可以为中国提供支持。中方看到,中德双方在推动建设创新型世界经济、引领绿色可持续发展、共迎新一轮产业革命、合作开发第三方市场及双边科技创新深度合作方面都有巨大的合作潜力,具体合作领域包括电动汽车、未来城市、清洁水、半导体照明、生物技术及高速轨道交通等。政府间的沟通磋商,绘就了两国创新合作的蓝图,正在形成网络式、集群式创新合作平台,催化了两国创新合作的新局面。

中德创新合作有明确的市场导向,并取得了丰硕成果。德国与中国科研机构和相关企业在生产自动化、智能工厂、智能制造方面具有坚实的合作基础。如

今,德国是世界上向中国转让硬件技术最多的国家,德国具有竞争优势的汽车、化工、电子电气等行业大型企业是最早一批进入中国的跨国公司,它们大都在中国建立了研发中心,并且与中国的研究型大学和研究机构展开了深入合作,在前沿领域催生了一批重量级研究成果。中德合作建设的首条“工业4.0”示范线已经在沈阳落地,这是双方创新战略对接的早期果实。近年来,德国中小型企业加快布局中国市场,采取进驻产业科技园的方式,形成了创新型产业集群。同时,遍布沈阳、青岛、芜湖、揭阳、太仓等城市的中德产业园区各具特色,蓬勃发展,正在成为中德创新合作的新高地,并成为发展中国家与发达国家创新合作的典范。

在当前国际形势不确定因素依然较多和保护主义倾向抬头等大环境下,中德不断深化创新伙伴关系,打造创新政策平台,对接创新和高科技术发展战略,促进大中小企业在重点领域加强互利合作,深化高等院校和职业教育合作,必将推动中德全方位战略伙伴关系和创新合作再上新台阶。

沙特GDP八年首现负增长

本报利雅得电 记者宋博奇报道:沙特统计局日前在其官方网站上发布报告,公布了沙特2017年一季度经济数据。报告显示,沙特一季度国内生产总值(GDP)为6429.63亿里亚尔(约合1700亿美元),同比下降0.5%,这是沙特GDP自国际金融危机以来首次出现负增长。

数据显示,今年1月份至3月份,沙特国内农业、制造业和金融业生产总值均实现了不同程度的增长,但能源行业产值从去年同期的2545.66亿里亚尔下降到2486.31亿里亚尔,降幅约2.3%。目前,能源行业在沙特GDP中占比仍然维持在近40%的高位,长期低迷的油价对沙特经济的伤害已经逐渐显现。

有分析指出,沙特GDP一季度出现负增长的主要原因在于政府实施的一系列紧缩措施和持续走低的国际油价。今年上半年,沙特政府暂停、取消了一大批待建项目,削减了政府开支并取消了一系列补贴,同时在石油输出国组织(欧佩克)范围内带头执行减产协议。但自减产协议执行以来,国际油价不仅没有实现预期中的大幅反弹,反而一路震荡下行,为进一步刺激油价回暖,欧佩克国家被迫将减产计划延续至2018年3月份,但单纯的减产措施已被证明无法有效提振油价,如果沙特等产油国无法扭转市场颓势的话,其能源行业收入恐将进一步收缩,沙特经济面临进一步衰退的风险。

按照沙特政府的预测,2017年全年沙特GDP增长率将达到1%,但随着一季度经济数据的出炉,众多机构及分析人士纷纷下调了对沙特经济增长的预期。但沙特国内部分分析人士仍对本国宏观经济运行表示乐观,他们认为,一季度的经济数据显示出了许多积极因素,如非石油经济增长和私营经济快速发展等。随着国际原油市场逐渐重回平衡和沙特经济改革计划逐步推进,沙特经济有望在2018年重回正轨。



亚洲文化节亮相索非亚

保加利亚亚洲文化节日前在索非亚鲍里斯公园成功举办。来自中国、印尼、韩国和日本等12个亚洲国家的大使馆参加了本次文化节活动。在此次文化节上,中国的书法艺术和剪纸艺术展示受到了索非亚民众的普遍欢迎。图为索非亚民众在体验写毛笔字。

本报驻索非亚记者 田晓军摄

法国银行业就业人数持续下降

本报巴黎电 记者李鸿涛报道:法国银行联盟近日公布的行业内运行数据显示,尽管当前法国经济运行平稳,信贷新业发展良好,但行业内部运行成本仍然处于高位,使得银行业从业人数持续下降。据统计,2016年法国银行业就业人数同比下降了3%,延续了自2011年以来的持续下降趋势。

当前,法国银行业从业人员约为37万人,是法国第一大私人雇佣领域。尽管2016年该行业就业人数增加了约4.1

万人,却仍无法弥补2007年至2008年间因金融危机而造成的人力断层。法国银行和保险业劳工民主联盟主席吕克·马修指出:“这一趋势主要是受数字化潮流及新型主体加入的影响,使传统银行业零售份额受到影响,这对银行业就业的冲击将是持续性的。”此外,行业内部近年来出现的离职潮也是从业人数下降的另一大因素。例如,法国BPCE银行集团和法国农业信贷银行2016年辞职人数分别增长了17%和

26%,凸显出从业者对银行业前景的担忧情绪。

法国银行联盟指出,尽管银行业就业人数持续下降,但行业内部从业人员就业模式是高质量且可持续的,其中近三分之二的劳工合同为长期合同,高于全国五分之一的平均水平。2016年,BAC+5水平的大学毕业生也占到了当年银行业招聘人数的44%。未来,法国银行机构将努力加强信息服务能力,尽力与社会快速发展步调保持一致。

英国央行政策突然转向引关注

本报驻伦敦记者 蒋华栋

月20日,卡尼在伦敦金融城会议上强调其鸽派立场,认为虽然央行货币政策委员会中有3票支持加息,但英国经济面临的脱欧和其他风险影响无法准确把握,短期内应以观察为主而不应直接改变政策立场。

但是,6月28日在欧洲央行政策论坛上的讲话中,卡尼的态度突然转向鹰派。他以英国货币政策的全球环境为背景表示,当前全球经济复苏明显且80%全球经济产能已经得到完全利用,未来全球经济扩张将带动投资上升,进而提升全球经济利率水平。这意味着各大央行,尤其是英格兰银行的既有货币政策显得更为宽松。

对于英国来说,卡尼认为脱欧之后,英国经济面临的主要问题是企业投资不足的问题。此前英国央行采取了宽松货币政策,旨在改善困难环境下企业融资的便利程度,因此对于超目标水平的高通胀容忍力不断提升。随着英国内闲置产能大规模下降,央行货币政策委员会在控制通胀和维持就业与产出之间的权衡不再显得十分重要。这意味着货币政策委员会对超目标水平高通胀的容忍力将进一步下降。因此,未来有必要进一步退出部分货币刺激政策,这也将是未来数月内

银行货币政策走向的一个前瞻性因素。去年脱欧公投之后,英格兰银行并未在7月份推出大规模宽松政策,但是第一时间将逆周期资本缓冲率从0.5%下降至0%。在调整了逆周期资本缓冲率之后,英格兰银行在8月份议息会议上推出了一系列宽松政策。

虽然卡尼为其逐步退出紧缩计划设定了前提条件,但是市场仍然大为震动。6月20日卡尼的鸽派演讲造成英镑对美元汇率一度跌穿1.26。此次卡尼突然转变态度则导演了英镑近两个月来的最大涨幅,英镑当日曾触及1.297的高位。与此同时,当日英国10年期国债收益率也创下一个月新高。

事实上,卡尼此次讲话影响之所以如此之大,除了本身鸽转鹰的巨大反差之外,更重要的是部分印证了市场此前对英格兰银行年内收紧货币政策的预期。

在此次讲话之前,英格兰银行金融政策委员会表示,受脱欧冲击影响,英国银行业逆周期资本缓冲率应从0%上调至0.5%,并计划在11月份进一步上调至1%,但后续调整将综合考虑信贷环境变化。

逆周期资本缓冲率实际上是英格兰

银行货币政策走向的一个前瞻性因素。去年脱欧公投之后,英格兰银行并未在7月份推出大规模宽松政策,但是第一时间将逆周期资本缓冲率从0.5%下降至0%。在调整了逆周期资本缓冲率之后,英格兰银行在8月份议息会议上推出了一系列宽松政策。

尽管当前市场走势反映了相关鹰派预期,但是也有分析认为,英国经济基本面因素没有那么积极。作为去年增长最快的主要发达经济体,英国今年一季度增速仅为0.2%,且英国央行对今年的总体增速预期也低于长期趋势。

值得关注的是,由于英国央行货币政策委员会8人中已有3名鹰派,卡尼态度转向意味着未来英国央行货币政策的分歧可能加剧。不过,各方认为,英国货币政策的节奏必然与脱欧谈判进程相配合,即使加息也将是循序渐进的。

印尼财政部长斯莉表示

期待强化全球经济治理合作

本报雅加达电 记者田原报道:印尼财政部长斯莉日前在接受《经济日报》记者采访时表示,历次G20峰会都将强化全球经济治理,应对新型挑战作为重中之重。G20杭州峰会为强化全球经济治理作出了新贡献,在国际税务管理合作、金融信息自动交换等议题上取得了重大成果。

对于印尼经济改革取得的阶段性成果,斯莉表示,近期,包括世界银行在内的各大国际经济机构均对印尼经济增长趋势和经济改革成效作出了积极评价或正面展望。虽然改革任重而道远,但仍需要强调以下几点:一是《印尼年度金融报告》是观察财政制度及其改革进展的重要窗口,同时报告对印尼各项经济政策及参与全球经济治理的指导意义正在逐年增强。二是联合国有关机构近期将印尼列为全球第四大“最具吸引力的投资目的地”,仅次于美、中、印三国之后。

斯莉认为,印尼财政政策具有三大特点:第一,发挥逆周期效应增强经济基本面的稳定性,即当经济低迷或过热时,实行反向调控措施,确保印尼经济整体健康、强劲、可持续。第二,财政分配突出解决涉及民众根本利益的重大问题,同时尽可能向社会福利领域倾斜。本届政府在财政政策设计环节高度重视增加社会公平、缩小地区和城乡发展差距、提高人口素质、强化基础设施等发展动力,同时在执行环节力求提高公共支出的质量和效益。以教育和卫生为例,近三分之二的财政预算进入了相关领域,问题的关键不是不重视或没有钱,而是怎么提高花钱的质量以及怎么防止这个过程中产生的腐败。印尼将在G20等全球经济治理平台上提出相关倡议,呼吁各成员国相互分享、借鉴提高公共支出效益的成功经验。

对于即将举行的G20汉堡峰会,斯莉表示,根据最近一次G20财政部长和央行行长会议达成的共识,经济与合作发展组织将于汉堡峰会上提交报告,进一步推进打击偷逃税领域的国际合作。印尼已与68个国家签订了信息交换协议或备忘录,并高度期待上述合作进一步强化全球经济治理和各国政策协调的实效。与此同时,印尼将继续深化税务特赦等税收制度改革、强化财税纪律并整肃税务机构、完善数据库等信息系统,以更好对接国际税务管理发展趋势。

短讯

越南今年上半年经济保持增长

本报河内电 记者崔伟伟报道:越南统计总局公布的最新数据显示,2017年上半年越南经济增长为5.73%,高于去年同期5.52%的经济增长。

越南统计总局局长阮碧林表示,二季度经济增速较一季度有上升迹象,达到6.17%,通胀率保持在合理区间。但截至目前,越南经济仍存在诸多不确定性,如投资资金到位迟缓、经济增长模式转变和结构重组进程缓慢、劳动生产率处于较低水平等。他表示,为了完成国会提出的全年6.7%的增长目标,下半年增长需达到7.4%。

澳联储维持现有基础利率不变

本报堪培拉电 记者翁东辉报道:澳大利亚联邦储备银行日前发布公告,将继续维持现有基础利率不变。这个决定符合市场预期,也让澳国内外投资者松了一口气。自去年8月份以来,澳联储一直维持1.5%的利率不变,这在发达经济体中实属罕见。市场人士分析认为,澳联储主要考虑到较低的通货膨胀率,以及顾及就业因素,采取比较中性谨慎的利率政策。目前,澳大利亚失业率维持在2.7%,有向好走势。

不过,值得注意的是,由于澳大利亚家庭债务持续走高,其各大银行却在不断提升借贷利率,这将在很大程度上影响澳金融市场以及房地产市场。据悉,最近几个月以来,澳大利亚四大银行以及小型信贷机构都在提高利息,半年来增加了350个基准点,是2007年的两倍。

全球乳制品交易价格指数下滑

据新华社惠灵顿7月5日电 全球乳制品贸易平台5日公布的数据显示,在最新一次拍卖中,全球乳制品交易价格指数下降0.4%,这是该指数自今年3月持续上涨以来首次出现连续两次拍卖下滑。

在最新一次拍卖中,具有指标意义的全脂奶粉交易平均价格为每吨3111美元,比上一次拍卖上涨2.6%。全脂奶粉价格是恒天然等大型乳制品企业决定原奶收购价的重要参考指标。

分析师表示,欧洲市场现存脱脂奶粉库存较多,这将影响未来乳制品国际交易价格。

卡塔尔将大幅增产液化天然气

据新华社多哈电 卡塔尔石油公司首席执行官萨阿德·卡阿比近日在多哈透露,卡塔尔决定大幅提高液化天然气产量,由目前的年产7700万吨提升至2024年的1亿吨,增幅接近30%。

卡阿比说,提高液化天然气产量将有助于加强卡塔尔在全球能源市场上的话语权,保持该国液化天然气出口全球第一的地位。

卡阿比还说,卡塔尔将加强与国际天然气公司的合作,以实现这一增产目标,即使沙特等断交国对有意与卡塔尔进行合作的公司进行制裁威胁,卡塔尔也将坚决完成将产量增至1亿吨的既定目标。

本报编辑 李红光